



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 李斌 排版 王慧芬

国家区域医疗中心落地,青岛健康服务能级跃升

北京大学人民医院青岛医院项目将立足山东、辐射华东,建设达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

北京大学人民医院青岛医院项目

建设规模:

一期项目总占地面积约52.1亩,建筑面积8.2万平方米,床位500张;二期项目总占地面积约34.9亩,建筑面积12.8万平方米,床位700张。

运营模式:

北京大学人民医院与青岛妇儿医院“强强联合”,双方采取共同发挥核心桥梁和纽带作用、实现多方共赢的全新合作模式,实行总院长负责制和双主任制管理模式。建立专家常态化派驻扶持制度,北京大学人民医院定期选派人员至青岛医院坐诊和手术,每年接收青岛医院骨干赴京培训。目前,北京大学人民医院已向青岛医院派驻200名专家,涉及20个学科,日门诊量超过3000人次。

平台打造:

项目向青岛导入北京大学人民医院国家级医学中心和临床研究中心、3个院士学科团队和18个国家临床重点专科优势,依托青岛妇儿医院在妇产、儿科方面的专科优势,建设“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群和达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台,集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术攻关,开展前沿医学科技创新研究和成果转化。

未来发展:

未来,项目将打造一批在医疗技术、医学质量、临床研究及疾病防治等方面引领前沿的学科群,建设成为高水平的临床诊疗中心、临床医学研究中心、高层次人才培养基地和高水准科研创新与转化平台,全面辐射带动区域内医疗技术水平和服务能力,打造国家区域医疗中心样板项目。

日前,国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药管理局联合公布的第四批国家区域医疗中心建设清单,开启了青岛积极构建就医新格局的新篇章。

在这批名单中,北京大学人民医院青岛医院项目入选,与济南市、德州市两家医院共同成为山东省首次获批的3个国家区域医疗中心之一。这标志着青岛市国家区域医疗中心建设迈出重要一步。

接待门诊量近100万人次、出院人数近2万人次、完成手术近7000例……这是今年7月份,开诊一年之际的北京大学人民医院青岛医院交出的“成绩单”。目前,北京大学人民医院医疗及管理团队已经实现长期入驻青岛医院开展坐诊、疑难病例讨论、科室专业调研等工作,把以往的专家定期来青变为长期在青工作,让市民不需要出市就能享受顶尖医疗专家的国家级优质医疗技术。

未来,这里将建设立足山东、辐射华东的国家区域医疗中心,推动国家优质医疗资源向青岛下沉,更好地满足岛城市民就近享有高水平医疗服务的需求。

推动实现“大病不出省”

“区域医疗中心建设,简单来说,就是从北京、上海、广州等顶级优质医疗资源比较富集的地区,选择若干国家级的高水平医院作为输出医院,异地建设分院或者分中心等分支机构,进一步提升当地的医疗水平。”对于国家区域医疗中心所承载的功能,国家发展改革委社会司副司长孙志诚表示。

此前,围绕“大病不出省”的目标,全国已经有20个省份和新疆生产建设兵团纳入国家区域医疗中心的建设范围,3批共50个国家区域医疗中心项目落地实施,基本覆盖了医疗资源相对薄弱的省份。

作为我国医疗卫生服务体系的创新举措,国家区域医疗中心在试点建设和有序扩围的过程中,坚持地方政府主建、输出医院主营,实现了优质医疗资源均衡布局的突破、先进医疗技术的快速平移和跨省就医流向的初步改善。数据显示,2021年,首批8个试点省份的国家区域医疗中心相关专科的跨省就医较2019年下降9.3%,就医秩序更趋合理,让更多的群众实现了不出本省甚至不出本市,就能享受国家顶级专家看诊。

今年4月印发的《有序扩大国家区域医疗中心建设工作方案》提出,到2022年底,基本完成全国范围内的规划布局,力争国家区域医疗中心建设覆盖全国所有省份。山东省也被纳入国家区域医疗中心建设范围。

根据《有序扩大国家区域医疗中心建设工作方案》,到“十四五”末,国家区域医疗中心建设任务基本完成,建成一批高水平的临床诊疗中心、高层次的人才培养基地和高水准的科研创新与转化平台,培育一批品牌优势明显、跨区域提供高水平服务的医疗集团,打造一批以高水平医院为依托的“互联网+医疗健康”协作平台,形成一批以国家



■北京大学人民医院青岛医院将打造国家区域医疗中心样板项目。



■北京大学人民医院胸外科主任医师李剑锋(左一)在青岛坐诊。

更多高端医疗资源陆续落地

“不用跑到北京,家门口就能看上原来‘一号难求’的专家,免去来回奔波的痛苦,也减轻了经济压力。”这是不少患者在北京大学人民医院青岛医院的就诊感受。北京大学人民医院青岛医院执行院长江倩是全国顶尖的血液病专家,是国家血液系统疾病临床医学研究中心、北京大学血液病研究所、北京大学人民医院血液科副主任。在青岛医院,她就遇到了多位此前专程跑到北京就诊的山东地区血液病患者。

如今,北京大学人民医院的医疗和管理团队来到青岛,进驻青岛医院,开展医院的全面管理和医疗工作,正在着力打造血液疾病中心、肺癌诊疗中心、创伤救治中心、妇产儿科中心四大诊疗中心,集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术攻关,开展前沿医学科技创新研究和成果转化,实现学科群全面发展。

团队的进驻意味着专家团队工作模式的变革,带来了医疗资源能级的跃升。在这里,北京大学人民医院的专家团队从以往定期来青转为长期在青工作,不仅能更好地向周边群众提供优质医疗服务,还将从临床研究、医疗技术、医疗质量、护理管理等多方面共同推进,为岛城、胶东乃至更大范围的患者提供更加优质的医疗服务,让人民群众的就医体验不断提升。

推动国家高端医疗资源向青岛下沉,青岛持续推进国家区域医疗中心争创工作,成立由市政府主要负责人牵头的国家区域医疗中心创建工作协调小组,高标准完成建设方案。

在体制机制上,项目按照“三独立”原则实行所有权和经营权相分离的机制,所有权归青岛市,北京大学人民医院承担管理运营责任,独立参加三级公立医院绩效考核;建立专家常态化派驻扶持制度,北京大学人民医院定期选派人员至青岛医院进行坐诊和手术,每年接收青岛医院骨干赴京培训。目前,北京大学人民医院已向青岛医院派驻200名专家,涉及20个学科,日门诊量超过3000人次。

以争创国家区域医疗中心为引领,近年来,青岛正在吸引更多高端医疗资源的落地。2021年底,同济大学附属东方医院胶州医院开诊,在胶州探索建立“区域医疗中心”,诊疗范围将辐射整个山东半岛;在城阳,国科大附属医院项目计划今年开工建设;在西海岸新区,清华大学附属青岛医院建设已纳入我市“十四五”卫生健康发展规划……更多的高水平医院将让市民们看病无需再舍近求远,犹如守护岛城人民健康的“定海神针”。

市发展改革委相关负责人表示,下一步,青岛将继续牵头做好区域医疗中心建设工作,全力推进二期项目建设,满足群众就医需求,实现重点专科疑难重症患者外转率两年下降50%、5年下降80%。未来,项目将打造一批在医疗技术、医学质量、临床研究及疾病防治等方面引领前沿的学科群,建设成为高水平的临床诊疗中心、临床医学研究中心、高层次人才培养基地和高水准科研创新与转化平台,全面辐射带动区域内医疗技术水平和服务能力,打造国家区域医疗中心样板项目。

区域医疗中心为核心的专科联盟。优质医疗资源相对薄弱地区的重点病种治疗水平与全国先进水平的差距显著缩小,优质医疗资源扩容和区域均衡布局取得明显成效,全国范围内重点病种跨省、跨区域就医大幅减少。

优化岛城医疗资源布局

对青岛而言,争创国家区域医疗中心“国字号”医疗卫生机构,可以让市民在家门口享受到高水平优质医疗服务,全面提升疑难重症的诊疗水平,对于健康青岛建设具有重大意义。

随着青岛进入特大城市行列,优质医疗资源布局与城市人口规模和城市发展能级不相称的问题更加突出,表现之一就是患者异地就医和大规模跨区域流动。据统计,青岛肿瘤(含血液病)外转率为30.6%(其中胸部肿瘤外转率为24.7%),脑血管疾病外转率为13%,呼吸系统疾病外转率为9.3%。

这也反映了青岛医疗服务体系建设相对薄弱,与包括济南市在内的副省级城市相比还有较大差距。2021年11月复旦大学医院管理研究所发布的《2020年度中国医院排行榜》,青岛市进入国内前100名的医院仅有青大附院1家,位居第53名。中国医院科技量值综合医院排名全国百强中青岛市仅有青大附院和青岛市中心医院2家。进入国内前10名的临床学科只有青大附院的健康管理综合科,与先进城市相比差距较大。

同时,青岛公立医院资源配置仍不均衡。28家三级医院中有15家集中在市南区、市北区,占全市的54%,每千人口床位数、执业(助理)医师数等医疗卫生资源是新建城区、郊区的3至5倍。以北京大学人民医院青岛医院所在的城阳区为例,医院一期的建成,改变了城阳区长期以来没有三甲医院的历史。这意味着,青岛迫切需要引入综合能力强、服务水平高的优质医疗资源,特别是需要在服务人口激增的新建城区引入优质高

水平医疗服务机构。

北京大学人民医院青岛医院项目是青岛主动对标国家区域医疗中心建设要求、努力实现区域间医疗服务同质化,带动胶东区域医疗保健服务水平提升的重要载体。

北京大学人民医院创建于1918年,作为中国人自行筹资创建的第一家西医综合医院,亚洲第一例异体同基因骨髓移植、中国第一支血源性乙肝疫苗、中国第一台体外震波碎石机诞生在这里,综合实力处于国家第一方阵。在多部门联合出台的《区域医疗中心建设试点工作方案》中,北京大学人民医院列入首批30个国家区域医疗中心建设输出医院之一。

2021年5月,市卫生健康委、城阳区人民政府、北京大学人民医院三方签约共建北京大学人民医院青岛医院合作项目,将青岛妇儿医院城阳区整体委托北京大学人民医院管理运营,成立北京大学人民医院青岛医院。一期项目总占地面积约52.1亩,建筑面积8.2万平方米,床位500张;二期项目总占地面积约34.9亩,建筑面积12.8万平方米,床位700张。

2021年7月,北京大学人民医院青岛医院一期挂牌试运营,不同于传统帮扶、托管等形式,北京大学人民医院青岛医院是北京大学人民医院与青岛妇儿医院的“强强联合”,双方采取共同发挥核心桥梁和纽带作用、实现多方共赢的全新合作模式,实行总院长负责制和双主任制管理模式,双方在人员、学科、科研融合提升等领域有了实质性推进,取得了初步成效。

项目向青岛导入北京大学人民医院国家级医学中心和临床研究中心、3个院士学科团队和18个国家临床重点专科,依托青岛妇儿医院在妇产、儿科方面的专科优势,依托城阳区良好的运营管理和医疗服务能力,建设“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群和达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台,集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术攻关,开展前沿医学科技创新研究和成果转化。